

米”事件闹得沸沸扬扬，在全国引起了很大的轰动。“若能回家乡继续从事自己的专业工作，学有所用，也会有大市场”。

“一开始，并没有完全定下来要做科研”，在高校、科研院所和政府三个重点方向之中，张亚新都进行了一些尝试，“后来发现走科研的道路更适合自己，也比较喜欢教书育人。”最终，张亚新决定去湖南大学任教。

其实在初入清华时，张亚新是相当忐忑的。“刚入学的时候，我认为以自己的科研能力不可能5年顺利毕业”，她一路踏实走下来，不但毕业，而且是以优异的成绩毕业了。对此，张亚新有很多酸甜苦辣的体验。博士三年级时，张亚新在研究过程中想出一个理论，她认为非常可行的，并会对后来研究会有很大帮助。而经历了长时间的验证之后，她分析出来的结果却跟自己设想的刚好相反，“那个时候，我整个人都懵了”。那一个下午，她坐在导师面前，嚎啕大哭。导师立即召集师兄师姐开会，讨论对她有帮助的方案。“会上讨论的内容对科研的具体帮助并没有那么大”，然而这之后，张亚新变了，觉得一切都有希望，因为

周围有很多人在支持自己。她清心继续顺着结果深入下去，最后发表了一篇论文。这个曾经给她绝望和打击的事情，却坚定了她前进的脚步。

“一定要多跟导师和师兄师姐沟通。”慢慢地，张亚新也成长为实验室中的大师姐。她总是尽心尽力、无私地帮助课题组的师弟师妹们，她非常坚持“课题组一定要有传承，需要传帮带，因为我曾经得到了师兄师姐的帮助。”“如果一个人只注重自己的东西，那在科研这条路上一定会走得非常困难。”“实验的设计和体系体系的摸索，如果有师兄师姐帮忙，可能会节省3个月甚至半年的时间。所以只要有可能，我都会尽力帮助我们课题组的师弟师妹”。

张亚新的导师经常教导自己的学生，希望他们在各个方面超越他，“我也希望将来我能够帮助我的学生有很大的提升和飞跃”。清华五年，她学到的最重要的理念是“高校是一个教书育人，培养人的地方”。时刻谨记这个理念，她说自己带学生一定不是做科研、发文章的工具，老师和学生应该教学相长，“我要培养他们，因为清华培养了我。”

## “我是一名践行者”

### ——记热能系博士毕业生胡南

○ 特约记者 董丽霞

当一座座电厂林立在全国各地，当一条条笔直的银线遍布城镇田间，我们会不会想，是谁在守护光明？他们是电力工作者。他们工作的场所大多与繁华隔绝，在偏僻的郊区，抑

或乡间的角落，他们默默地坚守在酷热的锅炉旁，忙碌着采样、测试，用滴滴汗水点燃万家灯火。清华大学的博士毕业生胡南也成为了这些可爱的人儿中的一员。



胡南，2004年进入清华大学热能系学习，2008年免试推荐攻读热能系博士学位。2011年获清华大学“一二九”优秀辅导员奖和热能系优秀研究生党员的称号。2012年获国家奖学金和清华大学综合一等奖学金。毕业后赴东北电力设计院工作。

“我们是从清华毕业的极普通的学生，仅仅因为我们投身到了一个伟大的事业中，仅仅因为我们把自己的理想追求同国家民族的命运结合起来，才体现出我们自己的人生价值。”这是在清华大学90周年校庆纪念大会上，作为清华大学毕业生的优秀代表、献身祖国国防事业的朱凤蓉少将说过的一段话。当时的胡南还是个意气风发的少年，无意间看到了朱凤蓉讲话的视频。他猛地怔了一下，脑海里充斥着万千思绪：这是怎样的一种激情和热血，无私的奉献，不悔的追求，他们志存高远，心怀大爱！“朱凤蓉的这段话对我的触动很大，不管是当时、现在还是以后，我都会铭记在心”。

“让我很有感触的还有一位校友，那就是许铁成。”许铁成，热能系83届的校友，是延庆一中一位普普通通的教师，他在2003届本科毕业典礼上做过这样的发言：清华人就是要在平凡的岗位上做出不平凡的事业，我一直在平凡的岗位上工作，我不敢说我的业绩有多么不平凡，但是我是努力去这样做了！

胡南若有所思地笑了一下，“这种故事总是很能打动人！在那样的年代，清华毕业生真的算是

天之骄子，而他能在这样一个岗位上做出这样的成绩，很让人佩服，也给我们做出了很好的榜样”，

“我很庆幸自己在恰当的时间听到这样一些故事、几句良言，这让我以后的路走得更加稳当”！

时钟滴答滴答走完了一圈又一圈，而我们在圈圈圆圆中慢慢成长。“我在清华待了9年，吕俊复导师对我的影响真的很大，他常常教育我们，人生路漫漫，不必计较眼前的得与失，要脚踏实地先从基层做起，到第一线去，到祖国最需要的地方去。吕教授也是一直这么做的，我们去电厂做实验，导师都是和我们一起去，还冲在最前边”，胡南不自觉地竖起大拇指，“吕教授原来就是设计院的，对电厂的知识和技术了解很多，会时常去电厂做精彩的报告，他真的是想用自己的知识和技术为电厂解决实际问题”，胡南对导师充满了敬佩之情，“他不仅教会了我知识，更教会了我工作该有的责任心和激情”。

展开一张叫做情感的纸，提起一支叫做感激的笔，描绘出一颗感恩的心。假如我能鹰击长空，那是您给了我腾飞的翅膀，假如我能乘风破浪，那是您给了我弄潮的双桨。“感谢他们，我只是一名践行者。”胡南谦虚地说。■

## 启航感言

“人生的意义是‘过程’，人生的价值是在自己的生命过程中做一些有用的事情，对身边的人或可影响的人发挥一些良好的作用。赠人玫瑰，手有余香，有价值的人生是快乐和幸福的基本条件。”

“我们的职业选择是偶然和必然共同作用的结果。它融汇了清华精神的引导，就像呼吸的空气和饮用的水一样，无须高调地喊出，却无时无刻不在发挥作用。如果一定要说，我想这就是我们倚重的思想动力和精神依靠吧。清华精神有时候是难以总结成文字的，但她确实实实在我们每个人的身上留有印记，无时无刻不在影响着我们的选择”。

——赵云龙 2012年11月签约成都市龙泉驿区，目前在区委组织部人才办工作

“清华给了我足够一生去回味的财富。我想携带这份财富回到我的家乡——新疆。她现在迎来了历史最好的发展机遇期，我希望去支援她，让她在和谐的环境中变得更加美



丽、富饶。”

——周源 2013年签约新疆乌鲁木齐经济技术开发区

“要带好兵，先当好一个兵！”“知兵，不能不远不近也不亲。带兵只有像黄泥一样，同战士们‘糅’在一起，才能情同弟兄，心往一处想，劲往一处使。”

——济南军区某师“红一连”连长 楚科纬

“教育是一项持久的工程，我的到来只能治标，只改变了一个教学点，但这里需要的是长期生活在这里，最后能够永远留在这里的教师。”

“希望当地的孩子能够学习好知识，回到家乡建设家乡，形成一套循环体系。”

——杜爱虎 从清华大学读研究生起，3次来到康定县贡嘎山乡玉龙溪村这个海拔3800米的小村庄支教，最终留下来当村小教师，支教近3年

## 启航寄语

清华大学以充分就业为基础，以提升质量为重点，以就业引导为特色，积极构建精细化的就业引导工作体系、专业化的职业发展教育体系和优质高效的就业服务管理体系，引导和鼓励毕业生将人生融入国家和民族的伟大事业中，融入为祖国和人民的真诚奉献中。

“扶上马，送几程，关怀一生”是清华大学就业工作的重要理念。学校充分利用座谈会、每年的校友工作会议，积极听取校友的建议，介绍学校就业形式和政策，搜集用人单位需求的信息，使校友在毕业生和用人单位之间发挥了重要的桥梁作用。邀请各行业的成功校友参加职业生涯教练计划，鼓励校友企业进校招聘，在宣传、场地、推荐等方面提供全面的支持和帮助，同时发挥校友企业在就业帮扶方面的积极作用。每年的全校性就业动员会上，都会安排优秀校友代

表发言，通过他们的先进事迹和职业发展路径，对毕业生进行就业引导。校领导带队赴地方走访时，也会联系各地校友会，通过地方校友会与各地校友一起拓展当地就业资源，收效良好。

清华大学学生的职业发展和就业选择得到了校友们的大力支持，学校设立专项基金鼓励和支持青年学生的职业发展。2006年起，清华大学设立“启航奖”，对赴西部、基层、国家重点单位就业的毕业生给予奖励。到2012年，“启航奖”表彰人数由最初的100名扩大到200名，奖励资金总额由30万元扩大到80万元。除对应届毕业生的“启航奖”外，清华大学自2011年起设立励业基金，目前已经筹集经费600余万元，专门用于支持青年校友的职业发展。2012年，学校首次颁发“励业金”，奖励扎根基层服务社会的青年校友，额度达到125万元。